



從音樂到閱讀 邱君豪的文化之路

關子茵 報導

很多人都想要進入文化產業，但是又有多少人可以堅持下去？從喜愛搖滾音樂到撰寫樂評，再到創立獨立書店，邱君豪當中有過憧憬、迷失，這一路上有過哪些抉擇？又是如何走來的呢？



邱君豪因熱愛音樂而進入文化產業，但後來卻開創融入不同元素的獨立書店。（圖片來源 / 關子茵攝）

音樂的起點 與生活不可分割

邱君豪國中時，在哥哥與朋友的引導下開始接觸西洋音樂，也是他投入於藝文行業之路的啟發。認識到不同的音樂後，發覺自己鍾情於60年代的西洋搖滾樂。

「跟很多練團的人一樣，我也是聽重金屬開始。」雖然當時聽不懂歌詞，也有關注不同種型的音樂，但會特別喜歡搖滾樂，是覺得它有打動到心裡的深處，能和自身有連結，就如閱讀或其他興趣一樣。

之所以這麼熱愛音樂，是因為他認為音樂與生活密不可分。人類生來就對知識有好奇心，因為神祕感而對於未知的事物有渴求，而無論是書本、音樂、影像都是知識的不同型態，所以聽音樂和閱讀這些興趣的養成都是與生俱來的。

他覺得音樂就像小說，能有很多的想像空間，每個人因為各自不同的解讀，能聯想到的畫面都是獨一無二的，所以很喜歡音樂這個載體。而提到實體唱片市場日漸萎縮，他覺得唱片還是有其存在的必要性，因為專輯的製作是有主題性的，同時可以感受到歌手製作時期的心情、經歷，這都是數位音樂平台無法做到的，因為現今獲得音樂的途徑太容易，所以造成大家對於音樂的重視程度減低了，音樂帶給大眾的觸動也無法像以前那般深刻，這是他覺得很可惜的地方。

初心者 遇上迥然不同的生活

從大學開始就到台北打滾，畢業後到了與專業完全不相關的誠品書店唱片部工作，原因就是對音樂巨大的熱愛。因為能接觸到唱片的渠道只有五大唱片行和誠品書店，加上當時串流音樂平台並未盛行，在誠品的工作就成了他享受音樂的最佳去處。

那段時期令他留下了非常深刻的印象，因為店內時常會舉辦活動，邀請很多音樂界人士，藉著這些機會就可以與這些平時鮮少和新人交流的人士互動，對於當時開始寫樂評的邱君豪有很大的幫助。另外，離開家裡到台北讀書、工作，在陌生的環境中可以遇到很多新鮮的事物，還有參加很多不同的活動，除了是為著自己的興趣外，他認為也可以從中了解一個城市，和它互動。

在誠品工作了五年後，他決定轉換工作，為小農的產品構思行銷企劃，有這樣的轉變是因為他想嘗試這個自己從未接觸過的領域。後來到連鎖服飾店工作，發覺同事們的生活方式與自己完全不同，下班後的娛樂是去唱歌、看爆米花電影，「沒有說不好，只是和我周遭認識的人差異非常大」他說，對於這種大眾的生活方式，邱君豪覺得自己無法融入在裡面。

他試圖投入在事業發展上，不去多加理會，但久而久之發現這些周遭的事物對於自己的感受還是有所影響，不能真正接納這個環境，畢竟自己的興趣不是這個範疇，所以無法熱愛這份工作。他覺得和與自己氣息、頻率相近的人一起工作，才可以讓自己感到自然、舒服，希望每天上班不是害怕工作，而是迫不及待想趕快到公司，這樣才可實現自己的理想。

獨立書店 有著各種的希望

從不同的經驗中認識到什麼才是自己最熱愛的事情，於是在2017年和志同道合的團隊在新竹創立了一間獨立書店。邱君豪因為在誠品書店的經驗，發覺到書店業人力的替換率很高，雖然是很多人憧憬的行業，但因為年輕人大部分都具有大學以上學歷，其他工作更能滿足生活需求，加上服務業的關係，所以流失率很高。但對於真正對文化事業熱愛的年輕人，現時似乎沒有很大的發展空間，因為

大型連鎖書店很難學習許多文化相關事宜，而小型的獨立書店又不能負擔人事費用，所以他們介乎於大型和小型之間的中型獨立書店，令新世代可以進入文化行業。

書店融合了閱讀、飲食和展演，目的除了推廣閱讀外，也希望在這裡建立文化根基，把文化帶進讀者的生活。由於新竹是一個外來人口聚集的城市，大部分人到這裡都只為了糊口，所以他們想以一個外來人的角度，帶領大家重新認識新竹，愛上這片土地。對於閱讀方面，團隊成員都認為探索知識對於人類來說很重要，所以在選書上都選擇一些較有議題性或是社會上比較忽視的聲音，給予讀者們與主流不同的選擇和知識吸收的渠道。



邱君豪也有在書店舉辦音樂相關課程。（圖片來源 / [或者書店臉書專頁](#)）

另外，書店也加入食農的教育手作課程，還有在書店外面設置農地，種植食材，希望能夠教導人們「取之土地，用於土地」，以及和當地居民互動，讓他們知道書店團隊對於在這裡經營和推廣的決心。書店裡面特別設置了一個區域，像唱片行試聽專輯方式，供讀者來聽音樂，不時也會有音樂課程和音樂會，把音樂以一個少見的方式帶進了書店，邱君豪也提到書店所推廣的友善對待土地，正也是在延伸搖滾樂的精神——「愛與和平」。



國立交通大學機構典藏系統版權所有 Produced by IR@NCTU



在書店中特意設置聽音樂的角落。（圖片來源 / [或者書店臉書專頁](#)）

抱著熱愛 讓閱讀文化發芽

因為對音樂、書本的熱愛，令邱君豪在文化產業的路上一步一步的邁進，他提到當中有經歷過一些挫折，像是在不同領域上的發展不順，但他覺得對於一件事物有發自內心的的熱愛時，就可以不顧別人的眼光、阻礙，努力挖掘與興趣相關的事，也能夠承擔不同方面的後果。像是創立書店，他也不知道之後的發展會如何，到底能否成功，但是他覺得如果夠努力去經營，或許不能改變書店業的現況，但至少能為讀者心上放一顆喜愛閱讀的種子。



記者 關子茵

編輯 黃昱晉

